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Beszámoló a konferenciákról
Egyetlen hívó szóra több mint 40 helységből se

reglettek a konferenciákra az ország vas és vegy
ipari munkásai. Száz küldöttnél többen jelentek 
meg a konferenciákon a kapitalizmus által vérig 
kiuzsorázott és nyomorbadöntött proletárok kül
döttei, hogy tanúbizonyságot tegyenek élniakará- 
sukról, felemeljék tiltakozó szavukat az elnyomás 
ellen, leszögeznék követeléseiket a hatalom uraival 
szemben és végül ezen követeléseik és helyzetük 
megjavítása érdekében csatasorba szólítsanak 
minden elnyomott proletárt, akik e szakmához tar
toznak.

A kapitalista termelési rendszert az embertelen 
és határtalan kizákmányolás jellemzi Az óriási 
jelentőségű technikai találmányok, a 'kézi erővel 
folytatott termelés helyébe a gépipari termelést 
léptették életbe. Az emberi munkaerő a gépekkel 
társulva kiszámíthatatlan mennyiségben állítja elő 
mindazt a szépet és jót, amire az emberiségnek 
szüksége van. A jólét és boldogság kellene uralja 
a földkerekségén élő emberek életét és e helyett 
a szenvedés és nyomor szörnyű borzalmainak ke
serves tövises útjait járja már évek óta a dolgozó 
nép milliós tömege.

Ezt a vérben és szenyben született rendszert kell 
megszüntetni s az ehhez vezető utat csak a szo
cializmus mutatja meg.

A mai gazdasági krízis a jelen korszak kapita- 
lisztikus rendszerében gyökeredzik, de amely

A konferenciákon minden irányban kimerítő 
jelentést tettek a szövetség részéről Bartalis és 
Muntean szaktársak. Visszapillantást vetettek 
a vasmunkásmozgalom fejlődésére és azokra az 
eredményekre, amelyeket a szövetségbe tömö
rült munkásság elért. Majd a gazdasági krí
zis következtében beállott helyzetet ismertetik, 
A világ gazdasági krízise Románia proletáriá- 
tusát sem kerülte el. 1930 óta hihetetlen szen
vedéseken ment keresztül Románia munkássága 
és sajnos a szenvedés és gyötrelmek közepette 
a munkásság teljesen magára hagyatva kény
telen tengetni sanyarú életét. Az évek óta 
tartó gazdasági pangás ideje alatt egyetlen 
olyan kormányintézkedést nem láttunk, amely 
az ipari muakásságot munkához és kenyérhez 
igyekezné juttatni. Sőt, ölbetett kezekkel tűri 
a kormányzat a kapitalisták minden emberi 
jóérzést megcsufoló munkástipró politikáját. A 
sorozatos üzemleépitések, a tömeges elbocsá
tások, az ész nélkül rohanó racionalizálás, a 
munkásvédtörvények kicsúfolása és kijátszása 
és végül a munkabérek teljes letörése ellen a 
kormány részéről semmilyen intézkedés nem 
történt. 1932-ben a szervezett munkásság nyo
mására törvényjavaslat készült a munkanél
küliség esetére való biztosításra. A törvényja
vaslat azonban a Szenátusban megbukott a 
gyáriparosok fellépése következtében. A ka
pitalisták nem tűrik a munkanélküli segélyezési 
rendszert. Nekik agyon sanyargatott, kiuzso
rázott védtelen emberpáriákra van szükségük, 
akik minden ellenállásra képtelenek és igy an
nál könyebben igába törhetők és a legnyomo
rultabb bérekért dolgoztassák.

A romániai kapitalisták hiéna módra ki is 
használták az utóbbi évek áldatlan gazdasági 
helyzetét. Ellenállásra csak a szervezett mun
kásság körében találtak. Sajnos, gyér rétegek
ben vannak országunk ipari munkásai körében 
ilyen ellenállási erők, mégis a szervezett mun
kásság erején felüli harcot vállalt magára az 
összesség védelme érdekében. S ha vizsgálat 
tárgyává teszük, hol és milyen mértékben re
dukálták a béreket, megállapíthatjuk, hogy a 
legnagyobb bérredukálások ott történtek, ahol 
a munkásság teljesen szervezetien, vagy ahol 
a szervezetüket a legkritikusabb időben cser
ben hagyták.

rendszert megváltoztatni nem akarják, a határta
lan profitról lemondani nem akarnak, hanem a 
válságból való kivezető utat a munkabérek letöré
sében, a szociális törvények lábbal tiprásában és 
a nyomor fokozásában találják a világ urai. És 
ebben a mentalitásban osztozik, sőt előljár, a ro
mániai kapitalizmus is.

A munkásvilég legsötétebb nyomoráról festettek 
elriásztó képet a konferencián megjelent küldöt
tek- A tanácskozások folyamán egy emberként 
emelték fel tiltakozó szavukat a munkások meg
bízottai és kiáltottak megállj-t a határtalan kizsák
mányolásnak, az éhség és nyomornak. Határozati 
javaslatban foglalták össze legsürgősebb követe
léseiket, amelyek ha nem is jelentenek végleges 
megoldást, de átmenetileg feltétlen enyhülést kell 
hozzanak a tűrhetetlen állapotokra.

De a határozati javaslat leszögezte a munkásság 
önmagával szembeni kötelességét is: szervezked
ni és szervezni! Mert csak a szervezkedés átfogó 
erejével tudja a munkásság a hatalom' kezelőit 
követeléseinek teljesítésére kényszeríteni, más
képpen papirrongy marad minden határozat.

Tehát friss erővel és szocialista hittel lássunk 
a munkához.

A lezajlott konferenciákról a következőkben 
számolunk be:

jelentése
Szövetségünk szintén kritikus időkön ment ke

resztül az utóbbi évek folyamán. Vállalnia 
kellett a harcot a kapitalisták bérredukciós tá
madásai ellen és vállalnia kellett a nagyszámú 
munkanélküli munkások ségélyezését. Sajnos 
ilyen óriási feladatra nem volt és nem is le
hetett felkészülve, hiszen aránylag még fiatal 
szövetség, amely alakulása óta folytonos har
cot vívott úgy a kapitalisták, mint a bolsevi-

Az erdélyi 1
Az erdélyi konferencia julius hó 9-én Clu- 

jon a munkásotthonban lett megtartva. A kon* 
ferencián 18 helységből 61 küldött jelent meg>

Bartalis szaktárs a központi vezetőség ne
vében üdvözölte a szaktársakat és vázolta a 
konferencia összehívásának célját. Majd elnö
köknek Gârboveau és Lusztig szaktársakat 
és jegyzőknek Ursa és Nagy szaktársakat 
választja meg a konferencia.

Gârboveau szaktárs elnöki megnyitója után 
üdvözlőbeszédeket mondottak: Schneg F. a 
a cluji vasascsoport, Lucián S. a tartományi 
pártvezetőség, Sztroia Gy, a helyi pártvezető
ség, Kapner A. a helyi szaktanács, Hoffer G, 
a pártsajtó, Moldován elvtársnő a lupényi nő
munkások és Deutschek G. az alkalmazottak 
nevében.

Bartalis szaktárs a szövetség részéről ter
jeszti elő jelentését. (Lásd a szövetség jelentése 
cim alatt) A csoportok részéről a következő 
szaktársak szólaltak fel: Vizsnyovsky I. Szat- 
már, Féld I. Nagyvárad, Moldován M. Lupény, 
Zólyomi I. Vulkán, Crăciun I, Aninoasa, Ju
hász I, Petrozsény, Bíró P. Petrilla, Grava I. 
Lónya, Platinka K. Kalán, Deneasa V. Hunyad, 
Fodor, Selejan és Czeka Torda, Ursu D. Gyé- 
res, Fegetan N. Egeres, Nagy Gy. Dicsöszent- 
márton, Pállfy T. Kolozsvár és Gogg Medgyes. 
Majd Gârbovean szaktárs nyújt még kimerítő 
jelentést a zsilvölgyi és marosvásárhelyi hely
zetről.

Sajnos szaklapunk szűk terjedelme miatt nem 
hozhatjuk az összes felszólalók beszédeit, 
azonban a felszólalások mind óda konkludál- 
tak, hogy rendkívüli nehéz viszonyok között 
él a munkásság. A munkabérek mindenütt le- 

kiek egységbontó demagógiája ellen. Az ala
kulása óta nem volt része egy nyugodtabb 
atmoszférában, amely idő alatt úgy anyagilag, 
mint szervezetileg megalapozhatta volna ma
gát. De mégsem torpant meg súlyos feladata 
alatt. Bár taglétszámban megfogyatkozott, 
mert amíg 1929-ben 10560 volt az átlagos 
taglétszám, addig 1932-ben csak 4312. Ugyan
csak amíg 1929-ben 10382 uj tag lépett be a 
szövetségbe addig 1932-ben 1018. Az 1929. 
évben 46 helyicsoport működött, 1932-ben ezek 
37-re csökkent. Ehhez a nagy tagveszteséghez 
ha még hozzáteszük, hogy a megmaradt tagok 
50°la-a munkanélküli vagy rövidített munka
időt dolgozott, akik képtelenek voltak tagjáru
lékot fizetni — tisztán láthassuk a nehézsé
geket amelyekkel a szövétségünknek kellett 
küzdenie.

Ilyen nagymérvű taghullámzás mellett a ta
gok segélyezési igényeinek is meg kellet felel
jen a szövetség, amit egy pillanatra sem té
vesztett szem elől a központi vezetőség. 1929 
óta 1932-ig bezárólag, tehát négy év állott 
tisztán tagjárulékokból befolyt 16.031.901 lej. 
Ebből leszámítva a csoportoknál maradt 20 
százalékot, vagyis 3.157.805 lejt, maradt a 
szövetségnek bevétel tagjárulékból 12.874.102 
lej, amelyből ugyancsak a négy áv allatt se
gélyekre kifizetett 8.614.852 lejt, vagyis a be
vételnek 67 százalékát.

Ezek a számok bizonyítják, hogy a szolida
ritásból eredő anyagi felkészültséggel mennyi 
proletárkönnyet lehet letörölni és mennyi nyo
mort lehet enyhíteni, amihez csupán öntudat 
és osztályhelyzetét felismerő munkásság szük
séges.

szállítva, a munkaviszonyok egyoldalúan meg 
állapítva és diktálva a munkaadók részéről. 
És csak ott van türhetőbb helyzet s a szo
ciális törvényeket csak ott respektálják, ahol 
a munkások szervezettségüknél fogva erősek 
és ellenálló képesek. A felszólalók elismerik 
a szövetség nehézségéit, tudomásul veszik a 
jelentést és elismeréssel adóznak a kezdemé
nyezett konferenciákért, amelyekre vonatko
zólag indítvány is tétetett, hogy ilyen konfe
renciákat minden évben kétszer, de legalább 
egyszer kell összehívni, hogy igy a vasmun
kásság szorosabb kapcsolatot teremtsen egy- z 
másközött és a szövetség között is miáltal a 
szolidaritás szelleme hatványozottabb mérték
ben jut kifejezésre. Az indítványt egyhangú 
lelkesedéssel fogadták el a szaktársak.

Az erdélyi vas és vegyipari szervezetek ki
építésére s ennek érdekében a propaganda 
intenzív bevezetésére egy hét tagú szervező
bizottságot választott a konferencia, mély szo
ros együttműködésben áll a központi irodával. 
A bizottság tagjai a következők: Schneg F., 
Pállfy T. Cluj, Gârbovean S. Zsilvölgye, Féld 
I. Nagyvárad és Fodor S. Torda,

Indítvány tétetett, melyszerint minden vas 
és vegyipari munkás erkölcsi kötelessége egy
úttal tagja lenni a szociáldemokrata pártnak 
is. Az indítványt a konferencia elfogadta. És 
végül mind a három konferencián beterjesz
tett közös határozati javaslatot fogadta el a 
konferencia egyhangúlag.

A konferencia Gârbovean szaktárs lelkesítő 
hatású záróbeszédével véget ért.



A regei ti konferencia
A regáti konferencia július 16-án a mun

kásotthon nagytermében folyt le. 10 helyiség 
28 küldöttel volt képviselve.

A konferenciát Mirescu elnök szaktárs len
dületes beszéd kiséretében nyitotta meg. Be
szédében kiemelte, hogy mily fontossággal bir 
az általános országos mozgalomra annak fon
tossága, hogy a regáti s ezek között elsősor
ban a fővárosi munkások kiépítsék szerveze
tüket és mintegy irányadó példaként szolgáljon 
a kapitalizmus ellen folytatott küzdelmekben, 
az egész ország munkásságának. Nem szabad 
elfelejteni, hegy minden szem ide irányul és 
mindenki várja a regáti munkásságtól az erő
teljes megmozdulást, ?

Vannak munkásvédtörvényeink — mondja 
Mirescu szaktárs — amelyekkel a kormány 
világszerte dicsekszik, de amelyeket nem tar
tanak be. A munkásság kell legyen az a té
nyező, aki rákényszerítse a munkaadókat a 
törvények betartására, ők kell harcoljanak, 
mert egyedül az ők érdekük, más tényezőktől 
azt hiába várják. Azonban ezt csak erős szer
vezeti felkétzültséggel lehet elérni. Majd rátér 
a konferencia összehívásának céljára és azt 
megnyitottnak nyilványitja.

Stoica szaktárs a bukaresti vasascsoport ne
vében üdvözli a konferenciára összegyűlt kül
dötteket és Bartha Károly . elvtárs a helyi 
szaktanács nevében.

Muntean szaktárs a szövetség jelentését ter
jeszti elő, — majd a következő küldöttek te
szik meg a csoportok nevében jelentéseiket:

A bánáti konferencia
A bánáti konferencia julius hó 30-án Resi- 

cán az ottani vasas csoport helyiségében tar
tatott meg. A konferencián 5 helységből 19 
küldött vett részt. A megnyitás előtt Rohm 
Péter szaktérs mint a resicai csoport elnöke 
meleg szavakban üdvözli a konferencia tagjait 
és a tanácskozásokhoz sikert kíván,

Bernau Péter szaktárs mint a szocetség el
nöke üdvözli és nyitja meg a konferenciát. 
Megnyitóbeszédében rámutatott a konferencia 
összehívásának céljára, A mai értekezlet 
mondja — hivatott, hogy határozataival uj 
utakat szabjon a bánáti vasmurikásság szer
vezkedésének, hogy ez a szakma az ő szer
vezeti erejével újra példaadó tényezője legyen 
az egész ország munkásmozgalmának.

Az események és az utóbbi évek gazdasági 
körülményei fényesen bebizonyították, -hogy, a 
munkásosztály' csak önmagától várhat segit- 
séget. A bérredukciók, a munkafeltételek 
rosszabbodása, a szociális törvények be nem 
tartása és a munkanélküliség képezik a mai 
konferencia napirendi pontjait. És hogy a 
munkásság ezen életbevágó problémái a meg
oldás útjára térjenek, kell, hogy a mai naptól 
kezdve, minden késedelem nélkül hozzáfogjunk 
a tömegek felvilágosításához s ennek alapján 
erőteljes szervezetek kiépítéséhez, hogy gátat 
vessünk a munkaadók támadásainak, A meg
nyitóbeszéd után Bernau szaktárs a lugosi 
munkásság átiratát olvasta fel, melyben ered
ményes munkát kívánnak a konferenciának, 

Munteanu szaktárs a szövetség részéről ki
merítő jelentésben számol be a szövetség mű
ködéséről, A továbbiakban rámutatott azokra 
az eredményekre, amelyeket a munkásság a 
maga részére kiharcolt és amelyek ma tör
vényben vannak biztosítva, de amelyeket a 
kapitalisták lábbal tipornak, éppen a munkás
ság szervezetlensége folytán. Feli kell rázni a 
proletárok tízezreit a nemtörődömségből, hogy 
bizalommal és az eszmébe vetett hittel és 
vasakarattal küzdjenek jogaikért.

A szervezetek részéről kiküldött szaktársak 
közül felzólaltak.' Klein és Zizda Anina, Iván 
Bocșa Română, Stankoni Ádám Topleți, Pet- 
rescu és Koachim Nadrág, Lindner, Raușch, 
Spihdler, Mustețiu és Rohm szaktársak Resica.

A felszólaló szaktársak kimerítő tájékozó
dást nyújtottak szervezeteik helyzetéről és az 
üzemekben foglalkoztatott munkásság gazda
sági viszonyairól. Szükségesnek tartják, hogy 
a szövetség törekedjen közelebbről foglalkozni 
ezen tartomány munkásságának szervezetei 
kiépítésével. A legsürgősebben hívjon-össze 
szervezőgyüléseket és tegyen lépéseket a tör

Rusu S. București, Ciuran I. Brașov, Selejan 
T. Zărnești, Cucu Gh. Braila, Schmidt A, 
Ploești, Gheorghe I. Giurgiu, Sărulescu M. 
Câmpina, Hudițeanu Bușteni, Coman A. és 
Soare M. Moreni, Moldovanu N. Constanța. 
A felszólalók valamennyien sötét képet fes
tenek a munkásság gazdasági helyzetéről és 
gyenge szervezeti felkészültségéről tesznek je
lentést, kivéve a brailai és giurgiui csoporto
kat. Moreniban még a januári ploesti és gri- 
vica-uti eseményekkel kapcsolatosan, minden 
indok nélkül a csoport működését felfüggesz
tették a hatóságok és még ma is pecsét alatt 
áll a szervezet és a csoport elnökét heteken 
keresztül börtönben tartották. Különös súllyal 
nehezedik az ostromállapot a prahovavölgyi 
munkásság szervezkedésére, amennyiben min
den mozgási szabadság kozlátozva van, amihez 
hozzájárul a kommunisták és a „függetlenek" 
aknamunkája is. Többen kérik a központi ve- 

, zetőség hathatósába támogatását a szervezés 
terén.

A jelentések után hosszabb vita indul meg 
a regáti szervezetek kiépítésének módozatai 
felett, amely vitában valamennyi küldött részt 
vett. Az elhangzottak után sok remény ke
csegteti, hogy ténylegesen meg is fog indulni 
a komoly erőteljes szervezési munka.

Mirescu elnök szaktárs összefoglaló beszé
det tart, majd a határozati javaslatot bocsátja 
szavazás alá, amit az értekezlet egyhangúlag 
elfogadott — miután a konferenciát bezárja.

vényben biztosított jogok betartására a munka
adók részéről.

Muntean szaktárs ismételten felszólal és 
lapunk máshelyén közölt határozati javaslatot 
terjeszti elő, amelyet a konferencia . egyhan
gúlag elfogadott,

Bernau elnök szaktárs záróbeszédében össze
foglalja az elhangzott kivánságokat és vélemé
nyeket, megállapítva, hogy mindnyájan egyet 
akarunk — a munkásosztály érdekét előbbre 
vinni — amit csak úgy érünk el, ha az itt 
elfogadott határozati javaslatban lefektetett 
célok érdekében dolgozunk. — A konferenciát 
bezártnak nyilványitja.

Határozati javaslat
Elfogadtatott az',1933. julius 9.,-16. és "30.-án tartott 

Erdély-, Regát és Bánát tartományi konferenciákon.
A konferenciák megállapítják, hogy az évek óta tartó 

gazdasági válság a munkásság helyzetét katasztrofá
lissá tette.' ' ‘

A kapitalizmus a válság által előidézett munkásnyo
mort is a saját nyeresége növelésére gyümölcsözteti. 
Ugyanakkor, amikor a termelt ipari cikkek árai semmi
vel, vagy csak elenyésző mértékben csökkentek s ami
kor a legfontosabb élelmicikkek árai rendkívülien ma
gasak, ugyanakkor a munkabéreket az utóbbi két év 
alatt 30—70 százalékkal csökkentették, megrosszabbi- 
tották a munkaviszonyokat, a szociálpolitikai törvényeket 
nem tartják be és a racionalizálás ürügye alatt hihetetlen 
mértékben növelték a munkások kizsákmányolását. A 
szakmunkások átlagos órabére 8—12 lej. a többi mun
kásoké még kevesebb, ugyanakkor amikor a kenyér ára, 
a házbérek, az adó, a tandíjak rendkivüíien súlyos ter
heket rónak a munkásságra.

De még éhbérek sincsenek a teljes hónapra biztosítva, 
mivel egyes ipari üzemekben rövidített munkaidőt dol
goznak, amikor viszont más üzemek 10—12 órát dol
goztatnak a mikor a munkanélküliek hatalmas tábora 
valósággal éhínségben gyötrődik. De ugyanakkor az ipari 
és kereskedelmi, valamint a bankok mérlegei nagy nye
reségeket tüntetnek fel, ami annak bizonysága, hogy a 
Romániai kapitalizmus a munkásság fokozottabb kizsák
mányolása és nyomorba döntése utján biztosítja profitját 
mely jó konjukturális időkre emlékezteit.

A konferenciák tudatában vannak annak, hogy a vál
ság ókai a mai gazdasági rendszerben gyökereznek, 
amely rendszer nem képes a fogyasztást és a termelést 
egyensúlyba hozni és emiatt nem képes a munkásosz
tály legszükösebb létfeltételeit biztosítani. Ezt a rend
szert megszüntetni és a helyébe egy az igazság és igaz
ságoságon alapuló gazdasági és társadalmi rendszer meg
valósítása képezi a munkásság legfontosabb és legsür
gősebb feladatát. Amíg a munkásosztálynak ez a harca 
teljes eredményre vezet, arra kell törekednie, hogy olyan 
követelésekért harcoljon, amelyek enyhítsék jelen hely
zetét. E cél figyelembevételével az értekezlet elhatá
rozza ! . , , , .

1. A vasmunkásság minden erejének megfeszítésével 
harcol a 40 órás munkahét sürgős bevezetéséért. E harc 
országos jellegének kiszélesbitésére és előmozdítására 
felhívja az Országos Szaktanácsot és a Szociáldemokrata 
pártot. Az értekezlet felhívja az Országos Szaktanácsot 
készítse elő a 40 órás munkahét bevezetését tartalmazó 

törvényjavaslatot, melyet a parlamenti frakció terjesszen 
be a legközelebb összeülő parlament elé. A vasmunkás 
szervezetek utasítják a munkakamarákban levő delegá
tusaikat, hogy azok hivatalos előterjesztést tegyenek a 
kormánynak és a parlamentnek a 40 órás munkahét 
bevezetéséről. Addig is az értekezlet felszólítja az or
szág vasmunkásait, hogy tartsák be a 8 órai munkaidőt, 
ennél többet ne dolgozzanak, viszont a munkakamarák 
és a kormány a legszigorúbb ellenőrzést gyakorolják a 8 
órai munkaidő betartása érdekében.

2. Az Országos Szaktanács karöltve a párttal és a 
parlamenti frakcióval készítsen egy törvénytervezetet 
egy meg nem határozott összegű és az állam garanciá
jával biztosítandó belső kölcsön, szükség esetén kény- 
szerkőlcsön felvételére, melynek bevétele a következőkre 
fordítandó: '

a) Inditassanak meg haladéktalanul a közmunkák,
b) Fizetessenek ki az ipari vállalatokkal szemben fen- 

álló állami adósságok azon kötelezettség mellett, hogy 
ezen vállalatok újból megindítsák üzemeiket, ha le van
nak állítva és rendes munkáslétszámmal és munkaidő 
mellett dolgozzanak, ha erre , nem .voltak képesek a fenti 
ok miatt,

3. A konferenciák követelik, hogy a kormány tegyen 
intézkedéseket arra nézve, hogy megakadályozza a mun
káltatókat a munkabérek leszállításában, a munkaidő 
meghosszabbításában és ezzel a munkások életstandard
jának leromlásában.

Intézkedések tétessenek a ' kartelbe lépett vállalatok 
és trösztök termelési rendszerének és a gyártott cikkek 
árainak ellenőrzésére és köteleztessenek a munkásság 
létminimumának biztósitására.

A konferenciák követelik a kormánytól az összés kül
földi rendelések azonnali beszüntetését és a rendelése
ket belföldi gyáraknak adják át. .

Követelik a kormánytól továbbá, hogy tegyen intéz
kedéseket azon magán ipari vállalatokkal szemben, 
amelyek képtelenek a munka megszervezésére és ezek 
vétessenek állami tulajdonba.

4. Az állami munkaközvetítő hivatalok áttétele a mun- 
kakamárák hatáskörébe. ‘

5. Munkabiróságok felállítása az összes munkakamarák 
mellett. . , .

6. A konferenciák felszólítják a Szociáldemokrata párt 
parlamenti frakcióját; hogy a munkanélküliség esetére 
biztosításáról szóló tözvénytervezetet az őszi parlamenti 
ülésszak megnyitásával újból nyújtsák be. E cél érde
kében az Országos Szaktanács indítson meg egy orszá
gos akciót. . ,

Fenti javaslatok gyakorlati életbeléptetése nagyrészt 
megszüntetné a munkanélküliséget, fogyasztóképessé 
tenné a már fogyasztásképtelen tömegeket és ezzel az 
ország válságát is megszüntetné.

Úgy a fenti követelések, mint az egész termelő rend
szer megváltoztatásáért folyó küzdelem csak akkor ve- 

. zethet eredményre, ha az ország, vasmunkássága—és a 
munkásság általában — e célok elérése érdekében szer
vezkedik. A konferenciák elhatározzák, hogy a legmes» 
szebbmenö propagandát indítják meg a vasmunkásság, 
megszervezésére és felszólítja az ország minden vas-, 
fém- és vegyipari munkását ezen szakmai szervezetekbe 
való belépésére, hogy a romániai Vas-, Fém- és Vegy
ipari munkások Szövetsége keretében egységesen har
colhassunk jobb és* boldogabb jövőért, kenyérért és’ 
munkáért. í

Ennék a szervező munkának célirányos lefolytatásáért 
a konferenciák elhatározzák: _

1. Utasítják a szövetséghez tartozó helyi szervezetek 
vezetőségeit, hogy a ' működésűk keretében tartozó 
területeken indítsák meg a legmesszebbmenő szervezési 
propagandát." ’

2, A sikeres szervező munka alapfeltétele, minden 
üzemben kiépíteni a propaganda bizalmirendszert, mely 
abból áll, hogy az üzemekben minden 20—25 munkásra 
egy-egy olyan bizalmi jusson, akinek eltérőleg a rendes 
bizalmitól az a feladata, hogy a szervezetien munkásokat 
felvilágosítsa megnyerje a szervezetnek, viszont a szer
vezett társainál odahat, hogy azok szervezeti kötelessé
güknek eleget tegyenek.

3. A konferenciák utasítják a szervezetek vezetőségeit 
valamint az üzemek bizalmiférfiait, hogy a felnőtt mun
kások megszervezésére indított propaganda mellett fejt
senek ki élénk propagandát az ifjúmunkások megszer
vezésére, mert ezek kell képezzék szervezeteink jövőbeni 
erejét. Továbbá karolják fel a pártlapok terjesztésének 
kérdését mint amely legalkalmasabb módszer a , szocia
lista eszme szélesebb körű terjesztésére. ,

A konferenciák azt a meggyőződésüket fejezik ki, 
hogy Románia vasmunkásai rövid időn belül testvéri 
szolidaritással egységesen harcolni fognak a kapitalizmus 
ellen, a munkáskövetelések megvalósításáért.

Bujor elvtárs szabad
A romániai munkásosztály mártírja. 

Bujor elvtárs, 13 és fél éves fogság után 
végre szabad lett.

Bujor elvtárs neve hatalmas szimbó
lum. Mély meggyőződése és jelleme 
váltotta ki a munkásosztály részéről azt 
a kiváló tiszteletet, amelyre valóban 
érdemes. Hatalmas lelkierejét nem tudta 
megtörni még a börtön sem. Szellemére 
és lelkierejére nem rakhatott bilincset 
a burzsoázia.

Bujor megmaradt 13 év után is az 
ami volt: szocialista kinek lelke mélyen 
egy gondolat ragyog — egy vágy — a' 
proletáriátns végső felszabadulása a 
kapitalizmus igája alól.

A romániai vasmunkássag legforróbb 
üdvözletét tolmácsoljuk Bujor elvtársnak



A zsilvölgyi munkások mozgalma —
A gazdasági élet virágzásának idején közel 

20.000 munkás dolgozott a Zsilvölgyében, A 
húszezrek csákányainak és kalapácsainak min
den ütése egy célt szolgált és szolgál ma is : 
a tőkések profitját, kényelmét és pompáját 
biztositani.

De változtak az idők. Az állandó működés
ben levő emberi agy, — ha csak az utóbbi 2 
évtized fejlődési folyamatát vizsgáljuk, hatal
mas lendülettel vitte előre a technika hala
dását. S ennek a haladásnak is minden javát, 
minden előnyét a kapitalisták kisajátították, 
mert ez a haladás nem csak előnyt, vigaszt 
és boldogságot hanem megszülte annak ellen
kező pólusát is, a munkásnyomort, a raciona
lizálást, az ennek nyomán fakadó munkanél
küliséget, á gazdasági élet bizonytalanságát.

Húszezer munkásból a Zsilvölgyében már 
csak hatezer maradt meg, ez a viszonylagosan 
kevés számú munkás is örökös bizonytalan
ságban és pokoli szenvedések közepette ten
gődik. Az elbocsátások réme gyötri a mun
kás, lelkét, felörli az idegeit. Minden perce, 
minden órája, életének., bármely pillanatát is a 
kenyérkérdés nehéz problémája foglalja le. A 
húszezer munkást felváltotta a gép, melynek 
segítségével a termelést hihetetlen módon fo
kozták. Hisz ugyanoly fokú termelés mellett 
a Zsilvölgyében dolgozó 6000 munkás is csak 
12 műszakot dolgozott havonta. Tizenkét mti- 

; szak mellett egy színvonalra kerültek a nem
dolgozókkal. Sorsuk összeforrott s ez a szo
morú körülmény adott impulzust arra, hogy 
az összes szakszervezetek kiküldötteiből álló 
delegációt küldjenek Bukarestbe és feltárják 
helyzetüket az illetékes kormánykörök előtt, 
Julis hó elsején a delegáció tagjai Bukarestbe 
érkeztek az alábbi helységekből: Gárbovean 
Simon a zsilvölgyi kerületi vasas titkár, Lu- 
peni: Moldován Márton (vasas), Romulus Hor- 
nung, Bauer János és Schop József. Vulcan: 
CsegeziMihály(vasas) és Botiéi Salamon.

• Petroșani: Stanciu Lózsef (vasas), Legrand 
János és Jurca Péter. Aninoăsa .* Crăciun (vasas) 
és Bornemissza M. Lonea: Grava (vasas) 

: Gheorghe Petrea és Costa Macavei. Petrilla: 
■ Biró szaktárs,

A delegáció vasas tagjai értekezletet tartot
tak szövetségünk titkárságával, amelyen a ki
küldött vasas szaktársak külön-külön jelentést 
tettek a helységükben kialakult helyzetről,

A jelentések rövid kivonata a következő: 
A zsilvölgyi munkásság általánoságban alig 

; dolgozik Í0—12 műszakot havonta, Tömeges 
elbocsátások küszöbén áll a munkásság, ez a 
körülmény csak. fokozza az elkeseredést, A 
konzumban levő élelmiszerek és elsőrendű 
közszükségleti cikkek árai megdrágultak. Havi 
10 —12 műszak mellett a megélhetés lehetetlen 
és ilyen viszonyok mellett dolgoznak és éhez
nek, A munkások havi keresete nem haladja 
meg a 6 -700 lejt, amelyből leszámítva a kü- • 
lömböző levonősokat legfeljebb 300 lejt kapnak 
kézhez.

A munkanélküliek száma mintegy 2000 ,de 
ázért a leépítések tovább folynak. Vulkánban 
az üzemek megszűntek működni. A piscui- 
üzemet is teljesen meg akarják szüntetni.

♦

A romániai kapitalisták között megkeződött 
a szénkvótárt való harc. Ennek a harcnak 
voltak szenvedő szemtanúi, a .munkások egy 
héten keresztül.

, Zsilvölgye részére négyszázezer tonnát en
gedélyeztek, amely igen kevésnek bizonyult 
ahoz, hogy az eddig foglalkoztatott létszámú 
munkást továbbra is foglalkoztathassák. A 
közlekedésügyi miniszter mereven ragaszkodott 
álláspontjához és inkább a különböző kisebb 
szénbányavállalatoknak nyújtott előnyöket. Iz
galmas napok következtek: a minisztériumok 
párnázott ajtai mögött folytak a tárgyalások, 
de a dolgokat itt sem tudták nyugvópontra 
helyezni.

Végre a minisztertanács is kezdett foglal
kozni a gordiuszi csomó megoldásával, mig 
végre arra a megállapodásra jutottak, hogy a 
kőolaj (păcura) kvótát 3°/0-al leszállítják és ezt 
a három százalékos- mennyiséget szintén a 
bányavállalatoknak juttatják,

A közlekedésügyi minisztérium és a bánya
társulatok között végre megegyezés jött létre 

és a szerződést megkötötték. A szerződésben 
Î0 olyan pontot is be kellett foglaljanak, 
amelyek hivatva vannak a munkásság érdekeit 
szolgálni. Ezek a következők : '

1. Az 1933. év folyamán eszközölt vala
mennyi felmondást vonják vissza és az ezévi 
január 1. óta elbocsátott munkásokat ujraal- 
kalmazzák.

2. A jövőben egyetlen munkást se bocsát
hassanak el.

3. A béreket ne szállíthassák le.
4: Valamennyi munkás számára havonta 

legalább 15 műszakot biztosítsanak. Annak 
érdekében pedig, hogy minél több munkanél
küli munkához juthasson, a szerződés írja elő, 
hogy a vállalatok munkásaikat havonta leg
feljebb 20 műszakban foglalkoztathatják.

5. A munkaszerződések törvényének 49, és 
50. szakaszai értelmében a munkásoknak járó 
pihenő szabadságidőt adják meg.

6. A munkaidőt szabályozó törvény tiszte- 
letbentartásával á rendes munkaidőt megha
ladó túlmunkáért pótbért fizessenek. j

Az íivegyyári munkások köréből
1919-től 1921-évig Romániában gombamódra, 

nőttek az üveggyárak, A jó konjunktúra nagy 
hasznot jelentett az üveggyárak kapitalistái
nak, a munkásságnak pedig annyit, hogy min
dennapi életüket tengethették. Később a ra
cionalizálás, a modern géptechnika, a túlter
melés s az általános gazdasági krizis bénifólag 
hatott erre az iparra is, mint a többi terme
lési ágakra. Az üveggyárak tulajdonosai azon-, 
bán ezért nem jutottak koldusbotra, de a 
munkások ezrei igen. A kapitalisták megszám
lálhatatlan milliókat vágtak zsebre a jó- kon
junktúra idején és amikor a krizis bekövet
kezett egy része bezárta a gyárak kapuit és 
ráültek az összeharácsolt milliókra, a másik 
része pedig redukált' • munkáslétszámmal és 
redukált fizetéssel dolgoztatnak tovább éppen1 
olyan profitot sajtolva ki a maguk részére 
mint azelőtt.

Igen, egyetlen üveggyáros sem vett vándor
botot a kezébe, de az üveggyárak sovány rab
szolgái kivert kutyák módjára rójják az ország 
útjait újabb rabszolgatartót keresni, egy bani 
nélkül, csupán a munkabérhátralékuk keser
ves tudatával. Milliókra rúg a kinemfizetett, 
s több esetben végleg elveszett munkabérek

A budapesti Ganz-gyár kizárta munkásait
A budapesti Ganz-gyári monkások már he- 

tek"ótavívnak 'élet-haiál ’ harcot az ,;izasztó- 
rendszer" a Bedaux ellen. A hatalmas Ganz- 

. gyári kapitalista érdekeltség éveken keresztül 
redukált munkaidő mellett éhbérekért dolgoz
tatta munkásait. Most az utóbbi időben na
gyobb megrendelést kaptak, és ezt az alkalmat 
használták fel, a • vasiparban foglalkoztatott 
munkások által ismert, Bedaux-rendszer beve
zetésére; Ez a rendszer abból áll, hogy az 
irodában megállapítják a munkaegységeket s 
az igy megállapított idő alatt kell á kiadott 
munkát elvégezni, amtt Stopper órával ellen
őriznek. E rendszer mellett a munkás egy 
pillanatnyi időt sem szalaszthat el. A- múnka- 
dő minden percét pattanásig feszített idegek
kel és fizikai megerőltetéssel kell kihasználja, 
úgy hogy rövid idő alatt felörli az ember ide
geit és fizikumát. Nem is kell mondjuk, hogy 
e rendszer erőszakos bevezetésével a kapita
listák csak egyet céloznak: a munkabérek 
csökkentését és a munkateljesítmény fokozását.

Minthogy a munkások eme rendszert nem 
fogadták el, az igazgatóság julius 20-án kizárta 
úgy a villamossági gyár, mint a hajó és-vag- 
gongyár mintegy 3000 munkását.

Alulírott sajnálatomat fejezem ki, hogy a 
múltban magaviseletemmel okot szolgáltattam 
a kizára tás ómra.
. Kérem a szervezetbe való újbóli felvétele
met és Ígérem, hogy a jövőben tartózkodni 
fogok hibák elkövetésétől és harcolni fogok a

7. A büntetéseket a munkaszerződések . tör- 

vagyis a a büntetés összege a napi kereset 
10 százalékát ne haladhassa meg.

8. A vállalatok kötelesek a meglevő kollek- 
tivszerzödéseket betartani és ahol még ilyen 
kollektivszerződés nincs, kötelesek azt megkötni.

9. A munkásvédelmi törvények rendelkezé
seit tartsák be.

10. A munkásbiztositást egységesítő törvény 
szigorú alkalmazása, különösen ami a beteg
ség első 7 napjára eső bér megfizetését illeti. 
A munkásoktól levont és a vállalatokra eső 
biztosítási járulékokat a munkásbiztositóknak 
fizessék be.

A bányatársulat és a minisztérium közötti 
szénkvótaharc egyelőre elintéződött. Némileg, 
a fesorolt tizpont a szerződésbe való foglalá
sával, a munkásság helyzete is tisztázódott, 
amely a munkásdelelegáció erélyes fellépésé
nek tudható be. Természetes ezen pontok be
tartása kizárólag a munkásság ellenőrzésétől 
és szervezeti erejétől függ.

Ezért kell, hogy a bányatelepek munkásai 
saját erejükre támaszkodjanak, ínért érdekei- 
ket*csak ön ön maguk védhetik meg.

összege. Már évekkel ezelőtt peres útra kellett 
vinni a brázi, ayrigi és tomesti gyárak mun
kásainak bérkövetelését, mely követelések egy 
része soha sem térül meg, .

Nem teszünk szemrehányást ezért a tőké
seknek, hiszen ismerjük a tőke természetrajzát 
kik véren, busón, emberi szenvedésen és éle
ten keresztül gázolnak, mindezt a szent profit 
érdekében. Csupán magunkért és magunknak 
mondjuk el,Hiszen nem a tőkéseket lehet itt 
okolni, hanem a, munkásokat, akik tűrik a-rab; 
szolgasorsot és . akik szervezetlenségükkel, 
széthúzásukkal módot szolgáltatnak a' kapita
listáknak, hogy azt és úgy cselekedjenek ve
lük, amint akarnak* ■ ,f

Romániában aránylag kevés az üveggyárak 
száma s kevés a munkások száma, tehát -mi
lyen könnyűszerrel összetarthatna -ez a ma
roknyi munkás? Mennyivel jobb és embersé
gesebb béreket és munkafeltételeket tudna a 
maga reszere biztosítani s ezáltal mennyi nyo
mort és szenvedést .lehetne megszüntetni.

Üveges munkások! Ébredjetek, szervezked
jetek és harcoljatok önmagatok és . családotok 
jobbléténekbiztositásáért.*■ '■■■ ■ 

munkásérdekekért, figyelembevéve a szakszer 
vezet Jrányelvfcit és a szervezet szabályait. _

Petroșeni, 1933 juníus 13.
r Stiber János II

Előttünk: Juhász J. II, Jakab V, Stanciu I.

Jegyzőkönyvi kivonat
A petrozsényi csoport vezetősége augusztus 

hó 1-én tartott ülésén foglalkozott - Szüszer 
András részéről Gárbovean S., Stanciu I. és 
Straja S, szaktársak ellen felhozott vádakkal. 
A vezetőség kihallgatta a felieket és egyhan
gúlag a következő határozatokat hozta: '

1, Megállapítást nyert, hogy Szüszer által 
felhozott vádak minden alapot nélkülöznék. 
Nevezett, szaktársak a mozgalommal szemben 
semminemű inkorektséget nem követtek el. 
Szüszer vádaskodása nem egyéb mint a sze
mélyi irigység és a bosszú szüleménye.

2. Minthogy Szüszer András a vezetőségi 
ülés megtartása előtt kilépett a petrozsényi 
csoport kötelékéből, a helyi vezetőség felhívja 
a központi vezetőséget, hogy Szüszer ellen 
indítsa meg az eljárást és amig az ügy teljes 
befejezést nyer, függessze fel minden jogától

A helyi vezetőség

Fenti határozat alapján a központi vezető
ség felhívja az összes csoportok vezetőségeit, 
hogy Szüszer Andrástól tagjárulékot ne fogad
janak és az ügy végleges elintézéséig minden 
néven nevzendő tagsági jogaitól felfüggesztet- 
nek tekintsék.

Központi vezetőség
A



1932. évi pénztári jelentésünkhöz
Az utóbbi évtized legsúlyosabb esztendejét 

zártuk le az 1932. év zárszámadásával. A gaz
dasági krízis hihetetlen gondterhes helyzet elé 
állította a központi vezetőséget, úgy szerve
zeti. mint anyagi szempontból egyaránt. Bár 
az 1931. év is az anyagiakkal való kőzködés 
jegyében zajlott le, dé akkor még voltak na
gyobb tartalékalapjai a szövetségnek, amelye
ket a munkanélküliek segélyezésére fordítha
tott, mig 1932-ben ezek már jelentéktelen ösz- 
szegre zsugorodtak. És a segélyek folyósítá
sára rá volt utalva a szövetség a folyó bevé
telekre, azok pedig rendkívüli módon meg
csappantak, tekintetettel a nagymérvű mun
kanélküliségre. Mig 1931-ben tagjárulék és 
beiratási dijakból 3.574.635 lej bevétel volt, 
addig 1932-ben csak 2.415.651 lej volt a be
vétel.(vagyis 1.158.984 lejjel kevesebb). Az 
összes kifizetett segélyek pedig 1932-ben 
1.952,712 lej volt. De ha a befolyt 2.415.651 
lejből leszámítjuk még a csoportoknál maradt 
20°/0-ot ami 477.684 lejt tesz ki, akkor kitűnik, 
hogy a szövetséghez nem is folyt be annyi 
amennyi a segélyek kifizetésére szükséges lett 
volna. A vezetőség, hogy a szövetség más- 
irányu elengedhetetlen kiadásait is fedezhesse 
kénytelen volt a kolozsvári házat eladni. És 
ezek felhasználása mellett is csak a legnagyobb 
takarékosság bevezetésével s a leggondosabb 
gazdálkodás szemelőtt tartásával tudott meg
felelni azoknak az igényeknek, amelyek a szö
vetség fentartásával szemben fenállanak.

Ha az 1932. évi kiadásokat összehasonlítjuk 
az előző évek kiadásaival 25-től 50°/q-os csök
kenést találunk az egyes kiadási tételeknél. 
Bár ezek a csökkentések nem minden esetben 
szolgálják az általános érdekeket, igy neveze
tesen a propaganda kiutazások, a szaklap és 
az oktatás terén való redukálások. Ezen a 
téren, elismerjük, nem lett volna szabad meg
szorításokat tenni, de hogy a segélyre szoruló 
tagok kielégítve legyenek, kénytelen volt a 
vezetőség, minden irányú kiadásait rendkívüli 
módon leszorítani, miáltal tényleg minden 
egyes igényjogosult tag megkapta a neki kijáró 
gélyét.

Ha pénzügyi téren kritikus volt a helyzet, 
magátólértetődik, hogy szervezeti téren sem 
lehetett más. A folytonos elbocsátások, az 
űzemleépitések, a munkanélküliség lehetetlenné 

Kimutatás
A Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari Munkások 

Szövetségének 1932. évi tagforgalmáról
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CSOPORT
Negyedévenkénti 

átlagos taglétszáma

19
32

-b
en

 
be

ir
ak

oz
ot

t
ujI. n. III. rv.

1 Anina................
Ăninoasa , . .

161 119 121 151 33
2 101 110 118 120 27
3 Arad................ 22 22 20 20 —
4 Azuga................ 21 20 20 22 2
5 București.... 56 59 75 . 68 76
6 Brașov ................ 27 26 24 27 4
7 Bocșa Română . 30 20 20 20 5
8 Bușteni .... 30 22 22 20 20
9 Brăila................ 29 27 26 20 33

10 Cluj................... 367 345 296 322 24
11 Câmpina .... 21 22 22 24 33
12 Crișeni .... 114 110 106 106 2
13 Cernăuți .... 22 22 21 21
14 Cérna Vodă . . 20 — —- —
15 Diciosânmărtin . 28 27 24 21 2
16 Cugir................ 20 20 20 20 —
17 Ferdinand . . ■ . 20 20 20 20 —
18 Giurgiu .... 72 68 63 64 8
19 Galați ..... 36 30 —— —
20 Hunedoara . . . 291 291 291 291 —
21 Lupeni................ 363 349 346 346 43
22 Lonea ............... 111 104 104 104 7
23 Mediaș............... 27 26 23 20 16
24 Moreni .... 20 20 20 20 —
25 Nadrag .... 71 56 97 59 42
26 Oradea .... 20 20 20 20 ——
27 Petroșani . . . 65 73 74 81 25
28 Petrilla .... 50 50 50 45 4
29 Ploești................ 20 20 20 365 374
30 Reșița................ 1983 1912 1880 1868 216
31 Satu Mare . . . 20 20 20 20 2
32 Turda Sticlar . . 63 62 45 38 4
33 Turda Metal • . 20 20 20 20 —
34 Topleți .... 20 20 20 20 —
35 Tomeșt i • . . . 30 24 23 27 —
36 Uioara ............... 21 20 20 20 45
37 Vulcan .... 64 38 28 26 1

Összesen . . 4456 4216 4119
4466 | 1018 Krausz József 

f, b. tag

Jelen mérleget felülvizsgáltuk és rendben találtuk .

Klein loan
f. b. tag

tettek minden tagszerzési lehetőséget. Mig 
1930-ban 3089 uj tag lépett be, addig 1931- 
ben 1704 uj belépés volt és 1932-ben csak 
1018 uj tag lépett be a szövetségbe. Az 1931, 
év végi taglétszám 4828, az 1932, év végi tag
létszám 4466, vagyis az előző évvel szemben 
362 tag a csökkenés. — Bár ez a szám nem 
túlságosan nagy, de ennél sokkal nagyobb az 
ingyenbélyeges tagok száma, akik segélyüket 
kimeri tették, munkába nem tudnak helyezked
ni és igy képtelenek járulékot fizetni.

Szaktársak! Súlyos megpróbáltatással tele 
esztendőt zárunk le, amilyen még nem volt 
szövetségünk fenállása óta, de úgy érezzük, 
hogy a szövetség kötelezettségének megfelelt. 
A megpróbáltatásokkal szemben megállta a 
helyét. Az érdem nem a központi vezetőségé, 
az érdem mindnyájunké, a tagok összeségé és 
mindazoké, akik a súlyos időkben sem hagy
ták cserbe szervezetüket és nem hagyták 
cserbe segélyre szoruló társaikat.

A Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari Munkások Szövetségének 
Bevétel zárszámadása 1932. évről Kiadás

1. Beiratási dij...................
2. Tagkönyvdij................ ...
3. I. oszt, heti járulék . . .

II. „ „
Hl- „ ........................
5 lejes hetijárulék . . .

4. Tartalék alap . . . . .
5. Temetkezési alap ....
6, Munkaügyi M. hozzájár, 

a munkanélk. segélyhez
7. K-vári Szöv. ház eladá

sából ...........................
8. Házbérekből...................
9. Tőke utáni kamat . . .

10. Csoport tart, visszafizetés
11. Készpénzállomány 1931 

Dec. 31-én......... ...

1636766 — 
445706 — 
314559 —

3400 —

6315 —
8905 -

2400431 —
298298 —
163949 —

240000 —

100000 —
85550 —
5615 - 

181395 97

118265 12

1. Segélyek:
a) munkanélküli...........................
b) beteg . . .......................
c) utas ..............................................
d) temetkezési . . . . . . . . ..
ej rendkívüli...................
f) sztreik .......................................
g) jogvédelem...............................

2. Oktatás:
a) szaklap.......................................
b) könyvtár....................... ...

3. Agitáció:
a) szervezkedési költségek ....
b) kiküldetés a Szövetségnél . . . 
ej „ a Kér. titkárságnál .
d) „ a csoportoknál . . .

4. Alkalmazottak fizetése:
a) a Szövetségnél...........................
b) a Kér. titkárságnál ...... 
c) a csoportoknál............... ...

5. Vezet, ülések és kongr. költség . .
6. Szaktanácsi járulék . . . . . . .
7. A csoportok 20 százaléka . . . .
8, Hat bani járulékokként................
9. Kölcsön visszafizetés ......

10. Tőke utáni kamat...........................
11. Hozzájár, az otthonok építéséhez .
12. K-vári ház utáni költségek ....
13. Különféle költségek:

a) iroda és postaköltség................
b) nyomtatványok.......................  
ej házbér •..............................  .
d) fűtés és világítás .......

14. Egyéb kiadások:
a) a Szövetségnél...........................
b) a csoportoknál............... ...
c) Költözködési költségek ....

15. Segély üveges alapból ....................
16. Kölcsön a csoportoknak .....
17. Készpénzállomány 1932. Dec. 31 .

1681017 — 
114939 -

11540 —
111000 — 

12350 —
3302 — 

18564 —

42037 — 
1740 —

32405 51 
57629 —
23514 -

392 —

356563 - 
130300 —
88000 —

30903 25 
15012 -
60404 — 
.14154 30

3249 — 
2620 —

11567 -

1952712 -

43777 -

113940

574863 -J
114070 J
79895-4

477684 Ki
8702 93

655182 H
101318 -4

43055 ri 
130744 4

120473 55

17436 -
700 - 

51185 55
122985 23

4608724 09 4608724 0<

A Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari Munkások Szövetségének Vagyonmérlege 
Vagyon 1932. évről Toh«

1. Készpénzállomány . . .
2. Követelések:

Az Epitőmunkások Szö
vetségénél ....................... 
A K-vári vasascsoportnál 
A csoportoknál .... 
A zsilvölgyi kér. titkárs.

3. A Munkás Banknál
4. Leltár:

Leltárkészlet...............
Nyomtatványok .... 
Tagkönyvek ...... 
Könyvtár.......................

8648 —
230000 —
287224 29

10000 —

122985 23

535872 29
11000 —

183799 20

1. Hitelezők:
Csoportok követelése...................
Temetkezési alap...........................
Üveges-alap...................................

2. Vagyon ...........................................

371326 96
262949 -

7362 82 641638 7»
212017 91

85164 20
20000 —
38635 -
40000 —

1

853656 72 853656 721

íf

București, 1932 december hó 31-én
Hunteanu N. 

titkárBernau Péter 
elnök

Hálás elismerését fejezi ki a központi veze
tőség mindazokkal szemben, akik emberséges 
megértést tanúsítottak a szövetség küzdelmes 
napjaiban. Mert ha voltakis talán itt-ott pilla
natnyi fenakadások, azok okai nem a vezetők 
gondatlanságában keresendők, hanem a mai 
tökéstársadalmi berendezkedésben, amelynek 
tremészetes folyamánya során fellépő gazda
sági krízisei kivédhetetlen csapást mért szer
vezeti életünkre is.

Azon reményben bocsájtjuk közre multévi 
jelentésünket, hogy a szaktársak bírálatuk ki
fejezése mellett, figyelemmel lesznek a mind
nyájunk által ismert és érzet bajokra, amelyeket 
jelentésünk évében átéltünk. Egyben kérjük 
minden vasas testvérünk áldozatkész hűségét 
és szolidaritását, • a szövetség iránt, a nagy 
vasascsaládért a jövőben is.

A központi vezetőség

Andrei Schmiedt 
_____L b tag____


